
44 N É P S Z A B A D S Á G  B U D A P E S T  1 9 9 9 .  M Á J U S  . 2 9 . ,  S Z O M B A T

Barcelonai festett balkonok a www.cite-creation.fr címről Festett tűzfal a Krisztina körút-M ikó utca sarkon g á r d i  b a l á z s  f e l v é t e l e

A pop art egyik ága előszeretettel hasz
nál fotórealista képei létrehozásához 
kompresszoros festékszóró pisztolyt. A 
mi Ludwig Múzeumunkban is látható 
Richard Estes Rappaport Gyógyszertár 
című képe: New York-i utca tükörképe 
egy kirakat üvegén. A mellékutcában 
parkoló Chevroletnek még a rendszáma 
is olvasható. Képzőművészet és reklám 
falai átjárhatókká váltak. A hetvenes 
években itthon is kísérleteztek: Erdély 
Miklós időjárásálló mozaikkal csinált 
fotórealista képet az utcán, például a 
Kálvin tér tűzfalán.

Tűzfal. Ez a mi Budapestünk sajátja. 
Ha nincs is árulkodó jel egy fotón, a sok 
tűzfalról .azonnal megsejthető, hogy Pes
ten készült. Mert a sok szakaszra bomló 
és újra meg újra késlekedő városfejlődés 
cikcakkra nőtt házsorokat hagyott ránk. 
Ami megépült, azt is megszaggatták a 
bombázások és a forradalom ellen beve
tett szovjet tankok. Amerikában meg 
mesterségesen kellett romokat építeni: 
James Wines Houstonban a Best áruház
nak romos homlokzatot tervez. Az elnép
telenedő londoni belváros emeleteire fel
kúsznak a hippidivatüzletek cégérei. A 
Carnaby Street háromemeletnyi befala
zott ablaksorán pszichedelikus falképek 
jelennek meg, Rolling Stones-koncertek 
fénykölteményei, lemezborítók vagy 
képregények rajzmodorában.

A posztmodem építészete tudatosan 
épít az efféle nagyításra. Robert Stem 
megújítja és feldíszíti a puritán Adolf 
Loos Chicago Tribune felhőkarcolóter
vét. Aldo Rossi egy barokk díszletterv 
hatására óriás úszó fatomyot épít a velen
cei Canale Grandén. New Örleansban 
Charles Moore egy medence köré össze
építi az antik Rómát, a Trevi-kutat és a 
milánói Victor Emmanuel passzázst 
(1979). Az ugyancsak amerikai Friday 
építészek a baptisták gótikusra kifestett 
utazó-kápolnabuszainak hagyományát 
követve építenek kultúrpalotát: az art 
deco klasszicizmust keverik a gótikával.

A fogyasztói kultúra a vasárnapot már 
mindennapos fiestává, folyamatos nép
ünnepéllyé alakította Amerikában és a' 
Távol-Keleten. Kazuhiro Ishii 1976-ban

Az óegyiptomi holtak városai színes ké
pekkel tették kellemessé a lélek túlvilá- 
gi tartózkodását. A berlini Pergamon 
Múzeumban láthatjuk a babiloni égetett 
kerámiák évezredek után is töretlen fé
nyű ragyogását. Tanultuk, hogy a görö
gök ma puritánnak látszó, anyagszerű 
építészete erőteljes színekkel volt fest
ve. Kevéssé ismert, hogy az ókor vége 
felé a római katakombák egyszerűbb la
kói éltükben-holtukban színes sötétség
ben rejtőzködtek -  előbb a császári ön
kény, majd a barbár hódítók elől. A IX. 
századi pápák azután bevitték a relik
viákat Róma falai közé, és majd egy év
ezredre elfelejtődtek a csodásán festett 
föld alatti városok. Mert a képek a fényt 
és a szmogot nehezen viselik, mi is job
bára csak a festmények eltűnését láttuk 
egy roppant vízióban, Fellini Rómájá
nak egyik jelenetében.

A lelkes és amatőr felfedezők a XX. 
században sok falfestményt tönkretet
tek, éppen akkor, amikor a  felszínen az 
építészet ideológusai kiátkozták a házak 
díszítését. Az épületek puritán mértani 
idomokká redukálódtak, és a geometria 
elvontabb üzeneteit a városlakók laikus

54 ablak címen különféle ablakokkal te
lerak egy épületet. Több közülük játéko
kat idéz: például a dominó pöttyeit ábrá
zolja. Arata Isozaki világhírű japán épí
tész az 1996-os Velencei Biennále japán 
pavilonját zászlóval integető közúti bal
eseti terelőbábok oszlopsorával díszíti. 
Távolról nem lehet tudni, élők-e a figu
rák. Michael Graves mikiegér-oszlopfők- 
kel díszíti az egyik nagy hollywoodi film
gyár irodaépületét. Még 1969-ben Ron 
Heron óriás rovarnak képzeli el a jövő 
városát. Peter Cook pedig olyan város- 
központot álmodik, amelyet nagy színes 
lufik tartanak.

A felfújt oszakai világkiállítási pavi- 
loncsamok megépült, a hasonlóan elkép
zelt Kelenföldi pályaudvar viszont nem.

többsége nyolcvan éven át mindhiába 
próbálta megfejteni-megszeretni. A 
l’art pour Fart szépsége nem kellett a 
funkcionalista szellemnek.

A századforduló szecessziója utolsó 
fellobbanása volt a világ teljességének, 
amelybe az érzelmek és a színek még 
magától értetődően beletartoztak. 
Mondják, a XX. század 1914-ben kez
dődött. És többé nem volt görcsmente
sen derűs. Azoknak a művészeknek a 
koloritja, akiket ma színgazdagként tar
tunk számon, különféle izmusoknak 
megfelelve gazdálkodtak képeik, háza
ik színeivel. Mint Vasarely, aki különfé
le ipari technológiákkal házasította ösz- 
sze op-art festészetét. A festett beton
nal, a színesre eloxált alumíniummal és 
acéllal, üveggel és az ősi kerámiával re
mélte felrázni a modern építészeket a 
díszítés bűntudata keltette apátiából. 
Túl későn.

Az amerikai társadalom fogyasztói 
ideológiája megelőzte a város színesíté
sében. Az ötvenes években meginduló 
Las Vegas gigantikus, színes, este vilá
gító reklámjai átlépték a finomabb ízlés 
határait. Az európai városok építészeti

Magyarországon a komoly építészeti öt
letek ugyanúgy falakba ütköznek, mint a 
könnyedebb tréfák. De az építészet világa 
egyre inkább összefonódik a reklámmal. 
Es ott szabad a tréfa. A humor minden
esetre emberibb, mint a modemek bigott 
építészeti puritanizmusa.

Most például, amikor a nagy világcé
gek óriás dobozokkal vonzzák a vásár
lót és a multiplexnézőt, egyszerre több 
felől is érkeztek ötletek egy emberar- 
cúbb városi közeg létrehozására. Fiatal 
grafikusok, köztük Lantos Nagy Balázs 
az óbudai hőerőmű roppant kéményét 
szeretné befesteni a festőművész és zöld
aktivista Hundertwasser bécsi sikere 
nyomán. Az ő hagymakupolás, de Jan
csi és Juliska mézeskalács házára is em-

kollázsa helyett virtuális városkép ha- 
zudja a hiányzó történelmet.

Áz Ovilágban is volt idő, amikor az 
építészet az antik kort akarta összekötni 
a kozmikus utazások jövőjével. A felvi
lágosodás forradalmi építészete többek 
között Boullée, Ledoux, Fontaine le
tisztult, metafizikai ihletettségű, papí
ron maradt épülettervei furcsa módon 
ezután a XX. század diktatúráinak épí
tészetében támadtak fel. Melnyikov 
1934-ben roppant fogaskerékrendszer
nek tervezte meg a szovjet ipar iroda
épületeit, Csernyikov vagy Borisz Jofán 
és Gejfrejch olyan görög templomot 
akartak építeni, amelynek timpanonja 
és oszlopsora között száz emelet van. A 
középső tornyon mint szobortalapzaton 
maga Lenin áll, százmétemyi aranyo
zott érc. Igen hasonló ehhez az amerikai 
McKim, Mead és White New York-i vá
rosházaterve és általában a klasszicizáló 
felhőkarcolók. Berlin Speer-féle mo
dellje és Linz vagy Pozsony átépítési 
tervei sok elemében rokon architektúrát 
mutattak.

A húszas években a Citroén-Bauhaus 
cég a fotómontázs műfajában a világ

lékeztető építészetére több millió turista 
kíváncsi évente, és ez külön szuvenírüz
letágat generált.

Még a hetvenes években a párizsi Pom
pidou Központ építésekor az óriási gép
épület ellensúlyozására a környék tűzfa
laira illuzionista képeket festettek: ott a 
régi Párizs sétál, zöldséget árul, illatos 
pékséggel hívogat a falakon. Az emeleti 
ablakokban, erkélyen valaki fest, más vi
rágot locsol, cica illegeti magát. New 
Yorkban a Brooklyn híd hű mása kölcsö
nöz „kilátást” egy tűzfallal zárt sikátor
nak. A technika neve tromp l’oeil. Leve
gőperspektívával festett tökéletes illú
zió, víz- és időjárásálló kivitelben. Ideá
lis pótléka lehetne itt, Pesten az akadoz
va megvalósuló emberléptékű városre-

akkori nagyvárosi fejlődését összegzi 
egyetlen képsorban. New York, Párizs, 
Berlin magasvasútjai, pályaudvari csar
nokai, áruházai, felhőkarcolói és bank
jai egyetlen homlokzattá nőnek össze a 
Bauhaus Bücher 8., Moholy-Nagy 
László által írt Festészet, Fotográfia, 
Film című kötetének képoldalain. Ezek 
a futurista tervek a XX. század valósá
gában gellert kaptak, és a második vi
lágháború után a pop artban olyan váro
si viccekké szelídültek, amelyek többé 
nem a hatalom, inkább a kisemberek vi
lágához tartoznak. Már korábban is 
akadtak csodabogarak, akik szemben 
haladtak a gyorsuló idővel. Egy francia 
postás, bizonyos Cheval, indiai mahara
dzsákat megszégyenítő kertet és palotát 
épített magának. Igaz, a ház inkább csak 
szobor volt, mert lakni nem lehetett 
benne. Az ugyancsak francia Irial Vets 
pedig vásárolt Broglie-ben egy kisebb 
templomot, és sokéves precíz munkával 
kifestette azt a Sixtus-kápolna freskói
nak másolataival. Moszkvában valami 
hasonlót csináltak a metróban, mond
ván, ha a század logisztikai valósága el
idegenít is, lakjuk be a lakhatatlant!

habilitációnak. Mágikusan hathatna a 
hivatalnokokra, beruházókra és építé
szekre: hogy megérezzék e város lépté
két, részletgazdagságának hagyománya
it, és hogy a derű a legendás pesti humor 
alapja. Lehetne így akár varázserejük is 
a tűzfalaknak. De egyelőre harmatosak a 
kísérletek. Nehéz munka, gyakran áll
vány nélkül kell magas minőséget létre
hozni, csak úgy jön létre az illúzió. Ezt a 
dolgot is tanulni kell.

Egy budapesti önkéntes, Róbert Nico- 
lette mérnökként ment Franciaországba, 
hogy az egyik tűzfal-specialista cégnél 
kitanulja a festés és a tervezés techniká
ját. De megszervezte (meghirdette, rábe
szélte, pályázaton anyagilag megalapoz
ta), hogy a tanfolyamoknak más szakte
rületekről, a beruházói oldalról is legye
nek résztvevői.

Hazatérve változó sikerrel -  egyelőre 
több hatósági elutasítással, mint igennel -  
küzd azért, hogy ez az emberibb arculatú 
reklámlehetőségeket is rejtő üzletág azon 
a színvonalon induljon Budapesten, aho
gyan ezt a franciák csinálják. Hol a mű
emlékesek, hol az önkormányzat áll ellen, 
hol megvan ugyan az engedély, de az álta
la kínált profi munkára nincs elég fedezet.

Drága művészet ez, ha jól művelik. 
Csak a tervezés több hónapig eltart. Mert 
Franciaországban — nem a hatóság miatt, 
hanem a városért -  alaposan körüljárnak 
egy-egy ötletet. Környezettanulmányo
kat folytatnak, amelyhez a várostörténeti 
kutatás éppúgy hozzátartozik, mint a kör
nyék mai lakóinak szájhagyományban 
őrzött emlékezete, az úgynevezett oral 
history összegyűjtése.

Bebizonyosodott, amikor a kép elké
szül, a környezet érzi, hogy ez az ő alkotá
sa is, hiszen az ő históriái, víg meséi vagy 
bal Misztikus történetei ott láthatók a fa
lon. Így senki nem festi át a képet, és a 
graffitiseknek sem engedi! Noha az ő 
utánpótlásuk is bőséges. Mindenesetre a 
kitaníttatandókat ebben a körben is keres
ni kellene nálunk. Ez kisebb költség volna 
a városnak, mint a graffitik mosatása.

Szegő György

A színes sötétségtől az ipari építészeten át Las Vegas fényeiig

Ismét lesz bérlet a Madách Színházban
A Macskák című musical 1983-as be
mutatója óta nem volt bérlet a Madách 
Színházban. A felújított teátrumba az 
1999-2000-es évadra azonban újra 
többféle bérletet lehet vásárolni. Az öt 
előadásos sorozat keddre, szerdára, 
csütörtökre, a nyugdíjas-, illetve ifjúsá
gi vasárnap délutánra, a bemutatóbérlet 
pedig péntekre szól.

A színház tervezi, hogy bemutatja 
Az ember tragédiáját, a Nyomorultakat, 
Müller Péter darabját, A vámpírok 
árnyékában címmel és Szomory Dezső

művét, a Szabóky Zsigmond Rafaelt. 
Új zenés darab is várható: a Beszterce 
ostromából Tolcsvay László és Müller 
Péter Sziámi készít musicalt. Előkészü
letben van egy vígjáték és egy nyári 
musical is.

A legolcsóbb bérlet ára 2050 forint, a 
legdrágábbé 9500 forint. A bemutatók
ra szólóért legkevesebb 2250, legfel
jebb 18650 forintot kell fizetni. A 
nyugdíjasoknak és a diákoknak szóló 
bérletekért 1750-8300 forintot kérnek.

Sz. K.

Svéd lemezen a budakeszi Rémember
Külföldi bemutatkozás előtt áll a buda
keszi Rémember zenekar. Az együttest 
menedzselő cég ugyanis aláírt egy szer
ződést, amelynek alapján a Rémember 
Needles című száma felkerülhet egy 
svédországi válogatás-CD-re.

A rasszizmus elleni demonstrációnak 
szánt, fiatal európai zenekarokat bemu
tató kiadványon a harmadik lesz a 
budakeszi együttes száma.

A lemezzel együtt egy sor külföldi 
fellépési lehetőség is jár: a zenekar júni
us elején svéd fesztiválokon szerepel, és 
Stockholmban is játszik. Terveik szerint 
júliusban finnországi rockfesztiválon, il
letve Helsinkiben lépnek fel, majd Por
tugáliába utaznak. A hazai közönség fő
leg vidéki helyszíneken láthatja-hallhat- 
ja ezen a nyáron a Rémembert.

L .K .

A Visegrádi utcai Leroy leg
nagyobb titka egy biztonsági 
kamera. Vajon mit keres egy 
vendéglőben? Kit figyel ki
csoda ? Es legfőbbképpen 
miért? Műszak végén minden 
bizonnyal leül a teljes sze
mélyzet, és lényeglátó főnö
kei irányításával elemzi az 
aznapi munka felvételeit: 
hosszan elidőznek egy ügyet
len mozdulatnál, egy rossz 
helyre tett kenyereskosárnál, 
és hajnalig tanakodnak ar
ról, miként lehet alaposab
ban, kedvesebben és kifino
multabban vendégeik kedvé
re tenni.

Aztán van még egy homá
lyos pont: vajon miért olyan 
a hely bejárata, mintha az 
ember egy zártkörű és titkos 
klubba érkezne? Szűk ajtó, 
szinte észre sem venni, ké
nyelmetlen, nyomott kis fo 
lyosó, újabb szűk ajtó -  és 
feltárul egy óriási méretű

_____ T ERÍTÉKEN_________

Titkos felvétel
vendéglő. Ha ezen a ponton 
megállunk, és kissé balra, 
felfelé tekintünk, széles mo
sollyal üdvözölhetjük a ka
merát és az éjszakai elemző 
stábot.

Megjöttünk, rengetegen 
vannak, látjuk, hogy bejára
tott helyre érkeztünk. Jó na
pot, szervusztok, mi leszünk 
majd azok, akiknek a pincér 
elfelejti kihozni a levesét, 
azok, akik súlyos órákig ül
dögélünk majd itt, és várunk. 
Mi leszünk azok, akikre a fia
tal pincérfiú folyton moso
lyog, ráadásul jól mosolyog, 
akikkel mesterien elhiteti, 
csak az a fontos, hogy mi jól 
érezzük magunkat, majd mi 
leszünk azok, akiket fél órák
ra elfelejt.

Mi fogunk nemsokára egy 
sarokasztalnál álmélkodni, 
milyen kitűnően keverik a 
Mojito koktélt, és hogy meny
nyire jó  tud lenni a friss tin

tahalkarika fűszeres salátá
val előételként, meg azon, 
hogy milyen könnyű átverni 
az embereket a bélszín 
carpaccióval, de itt mégsem 
teszik, és olyan könnyű, rafi
nált ételt készítenek belőle 
egy kis pesto hozzáadásával, 
hogy mind a tíz ujjúnkat 
megnyaljuk utána.

Mi leszünk majd azok, akik 
érdeklődéssel figyeljük a fi
nom fiúk és a bonyolult lá
nyok felvonulását, megálla
pítjuk, hogy a Leroy minden 
ízében tipikusan divatos hely, 
sok fekete testre feszülő póló, 
szolárium, tompa tekintetek, 
lányhasak és Hajas Tibor.

De mi leszünk majd azok, 
akiket ez az egész nem érde
kel, mert a csúfosan elfelej
tett és kihagyott leves után a 
kissé zsíros, de mégis kiváló 
malájtészta scampival job
ban leköti figyelmünket. Mi 
fogunk majd egymás tányér

jából versenyezve pompás 
kuszkuszt enni, és elmerenge
ni a gyömbéres csirke-, mar
ha- és kacsahús bonyolult 
ízén, és elismerőleg mi álla
pítjuk meg, hogy a Tom ked
vence nevű étel mennyire a 
helyén van egy ilyen elegáns- 
kodó, se nem kocsma, se nem 
vendéglőben.

Állunk az ajtóban, nézünk 
a kamerába, és még nem tud
juk, hogy két és fé l óra múlva 
fehércsoki mousse-t és gesz
tenyés Virginia desszertet 
kóstolgatunk egy meglepően 
jól sikerült ebéd végén, pin
cérünktől cserbenhagyottan, 
eltelve a sok egyforma ven
dég látványától, szánkban 
erős, kissé tolakodó, de jól
eső ízekkel.

Jó napot, ketten vagyunk, 
és ebédelni szeretnénk.

Konyha: ereje teljében
Kiszolgálás: ereje fogytán 

a Wittman fiúk

Építészeti vidámságok


